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14. POLÍTICA

EX La política (del griego πολιτικος (politikós), «ciudadano, civil, relativo al ordenamiento de la ciudad») es la actividad humana tendente a gobernar o dirigir la acción del estado en beneficio de la sociedad. Es el proceso orientado ideológicamente hacia la toma de decisiones para la consecución de los objetivos de un grupo.

PODER Y AUTORIDAD
EX Max Weber (1921) definió el poder como la probabili​dad de alcanzar unos objetivos pese a la oposición de otras personas.
La historia muestra que la fortaleza, sea física o psicológica, es la expresión básica del poder.
EX Autoridad: El poder que la gente percibe como legítimo en vez de como coercitivo. Cuando los padres, los profesores o la policía desempeñan sus funciones de modo adecuado, su poder suele convertirse en autoridad.

EX Autoridad tradicional Típicamente, en las sociedades preindustriales, la autori​dad es de tipo tradicional, el poder legitimado gracias a pautas culturales establecidas en el pasado. La autoridad tradicional es el poder ligado a la memoria colectiva de la sociedad, por lo que no sólo es legítimo, sino además cua​si sagrado.
EX Autoridad legal-racional
Weber definió la autoridad legal. racional (a veces llamada autoridad burocrática) como el poder legitimado por reglas y regulaciones aprobadas legalmente.
Al buscar unas reglas del juego bajo las que vivir civilizadamente, las personas están menos incli​nadas a mirar el pasado y observar la tradición y más inclinadas a establecer nuevas reglas formales, en espe​cial jurídicas.
EX Autoridad carismática

A diferencia de la tradición y la ley racional, el carisma no es una dimensión de la organización social, sino un rasgo de personalidad individual.

Tienen carisma las personas que por la fuerza de su personalidad, su creatividad o magnetismo personal con​siguen seguidores y se hacen obedecer. El carisma eleva la talla de un líder político ya establecido o de un aspiran​te.

Debido a que la autoridad carismática reside en un úni​co individuo, cualquier régimen carismático se enfrenta a una crisis de supervivencia cuando muere el líder.

LA POLÍTICA EN PERSPECTIVA GLOBAL
Los avances tecnológicos han permitido crear estruc​turas políticas más extensas. Hablamos ahora de estados (o estados-nación) en lugar de ciudades-estado (o impe​rios fragmentados en multitud de ciudades-estado). En la actualidad hay en el mundo entre 190 y 200 estados inde​pendientes, cada uno de ellos con un sistema político con características peculiares.

ESTILOS POLITICOS

Monarquía
EX La monarquía es un tipo de sistema político en el que una familia gobierna generación tras generación. La monarquía es típica de las sociedades agrarias. La Biblia, por ejemplo, se refiere a reyes como David y Salomón. Según Weber, la monarquía está legitimada por la tra​dición.

Democracia

Es un estilo de política donde todos los miembros de una sociedad toman decisiones en conjunto, además eligen representantes para la toma del poder y decisiones.

En las sociedades democráticas raramente participan directamente en la toma de decisiones políticas, ya que el elevado número de ciudadanos hace imposible dicha participación.
En los sistemas políticos democráticos no sólo encon​tramos líderes políticos y votantes. También encontramos una extensa burocracia.
Autoritarismo
EX Hay estados que se resisten a permitir que la población participe en la vida política. El autoritarismo es un siste​ma político que impide la participación popular en el gobierno. Un gobierno autoritario no sólo es indiferente a las necesidades del pueblo, sino que carece de los meca​nismos legales necesarios para desbancar a los gobernan​tes del poder y no proporciona a la población ningún (o casi ningún) medio para que exprese su opinión.

Totalitarismo

La forma política más restrictiva es el totalitarismo, un sistema político que tiene como objetivo controlar y regu​lar ampliamente la vida de los ciudadanos. Los gobier​nos totalitarios han surgido sólo en el siglo xx, cuando ya se da la tecnología necesaria para vigilar y regular la vida de la población.

La regímenes totalitarios no se conforman con que los ciudadanos se resignen a la falta de libertades políticas. Lo que quieren es que les sean leales de corazón.

TEORÍAS Y MODELOS POLÍTICOS
La revolución de la información ha puesto los aconte​cimientos políticos nacionales en el foco de atención internacional.
La Unión Europea

La mayor parte de los estados de Europa occidental (algu​nos de ellos relativamente recientes, como el caso de Ita​lia, y otros más antiguos, como el caso de España), están inmerso s es un experimento político de la mayor trascen​dencia. Son estados independientes, con su propio territo​rio, sus fuerzas armadas, sentido de identidad nacional e instituciones políticas propias, como las Cortes en Espa​ña, el Parlamento en el Reino Unido y el Bundestag y el Bundesrat en Alemania.

El modelo pluralista
EX Sostiene que el poder se encuentra repartido entre muchos grupos de interés diferentes y que compiten entre sí. Esta perspectiva está ligada a la teoría funcionalista. Los pluralistas sostienen que la polí​tica se basa en la negociación antes que en la dominación de un grupo sobre otro.
El modelo de la elite del poder
EX Según el modelo de la elite del poder, el poder está con​centrado en unas pocas manos (de las personas más aco​modadas). Esta segunda perspectiva se relaciona estrecha​mente con el paradigma del conflicto social. La expresión «elite del poder» fue acuñada por C. Wright MilIs (1956), quien argumentó que la clase alta controla la mayor parte de la riqueza.

EX Teorías marxistas del estado

Para los marxistas, la igualdad política es «uno de los grandes mitos de nuestro tiempo» 

El estado siempre funciona de acuerdo con los intereses de la clase económicamente dominante, por lo que favorece y apoya al «capital». Pese a que existen muchos actores distintos (el parlamento, el poder judicial, los gobiernos locales, los grupos de presión), que crean una apariencia de equilibrio y de igualdad, en la práctica todo ello sirve para encubrir lo que de verdad sucede.
La teoría de la sociedad de masas

Según la teoría de la sociedad de masas de William Korn​hauser (1959), los movimientos sociales surgen porque, estas sociedades proporcionan a las personas socialmente aisladas un sentido a sus vidas y un sentimiento de perte​nencia a un grupo (Melucci, 1989). De modo contrario, la gente que alberga un fuerte sentido de integración social es muy poco propensa a sociales transformadores o revolucionarios son indivi​duos psicológicamente vulnerables, que se adhieren con entusiasmo al movimiento sólo para terminar siendo manipulados por los ardientes adeptos entre gente que tiene pocos contactos o vínculos significativos con otras personas.

La teoría de las tensiones estructurales

EX Según esta perspectiva, cabe identificar seis factores que pueden favorecer (o impedir) el origen y despliegue de los movimientos sociales.
1. Condiciones estructurales propicias. Existen estas condiciones cuando en una sociedad hay problemas importantes que no se pueden ocultar ni ignorar.

2. Tensiones estructurales. Aparecen cuando en una sociedad surgen tensiones, que resultan de la incapacidad de resolver aquellos problemas.

3. Aparición y difusión de una explicación. Empieza a germinar un movimiento social cuando se ofrece una explicación de aquellos problemas y se propone una solución a los mismos.
4. Factores precipitantes. El descontento puede acumularse durante mucho tiempo, pero puede terminar manifestándose en forma de acción colectiva con ocasión de un acontecimiento específico.

5. Movilización para la acción. Una vez en marcha, un movimiento social procura ganarse el apoyo de la población por medio de actividades de propaganda, concentraciones, mítines, alianzas con organizaciones afines y actividades similares.

6. Ausencia de control social. La respuesta de las autoridades (de los líderes políticos, la policía y el ejército)
Esta teoría reconoce la complejidad de los movimientos sociales y señala cómo dÍstintos factores favorecen o inhi​ben el desarrollo de dichos movimientos.

La teoría de la movilización de recursos

En suma, todo movimiento so​cial depende, de modo crucial, de su capacidad para atraer recursos, movilizar a la gente y forjar alianzas estratégicas fundamentales.
Individualistas

EX Las ideologías que promueven el individualismo son las que dan prioridad al individuo sobre el colectivo argumentando que sin individuos no hay sociedad.
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